

ЗАВДАННЯ З ВІДПОВІДЯМИ ДО ІІІ ЕТАПУ 
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ 
З ЕКОЛОГІЇ – 2020


11 клас
ТЕОРЕТИЧНИЙ ТУР
1. ДАЙТЕ ПОВНУ ВІДПОВІДЬ НА ЗАПИТАННЯ (3,5 бали)
Вчені встановили, що в кінці зими в гірському масиві на площі 50 км² жило 16 гірсь-ких баранів, з яких було 12 самок (дорослі барани не утворюють постійних пар). Щорічно одна самка в середньому приносить двох дитинчат. Середня смертність баранів (дорослих і дитинчат) на кінець року становить близько 30%. 
Визначте:
1. чисельність баранів у кінці року;
2. щільність (на 1 км²) у кінці року;
3. показник смертності (в особинах) за рік;
4. показник народжуваності (в особинах) за рік.
Дані занесіть у таблицю:
	чисельність баранів у кінці року, (особин)
	28 особин

	щільність у кінці року (особин/ км²)
	0,56 особин/км2

	показник смертності (особин/рік)
	12 особин/рік

	показник народжуваності (особин/рік)
	24 особини/рік



ТЕСТОВИЙ ТУР
Тести групи А
(Серед відповідей правильна одна; кожне запитання оцінюється в 0, 5 бала)
А1. Закон Ю. Лібіха має наступне визначення:
а) діапазон між екологічним мінімумом і екологічним максимумом;
б) витривалість організму визначається найслабшою ланкою у ланцюзі його   екологічних потреб;
в) дрібні організми утворюють меншу біомасу, ніж великі;
г) витривалість організму визначається сильною ланкою  у ланцюзі його екологічних потреб.
А2. Постійне надходження в атмосферу великих кількостей двоокисів сірки (SO2) та оксидів азоту (NO, NO2) призводять:
а) до парникового ефекту;
б) до випадіння кислотних дощів;
в) до смогу;
г) до порушення озонового шару.
А3. Найбільше значення альбедо  має:
а) океан; 
б) морська крига;
в) хвойний ліс;
г) свіжий сухий сніг.
А4. Що таке ерозія ґрунтів?
а) процес механічного руйнування ґрунту під впливом поверхневого стоку або вітру;
б) процес засолення ґрунтів; 
в) зниження біологічної активності ґрунтів;
г) процес руйнування нижнього шару ґрунтів.

А5. Риби, що здатні здійснювати міграції з моря в річки або навпаки,    називаються: 
а) космополітами; 
б) стенобіонтами; 
в) прохідними; 
г) толерантними.
А6. Хвороби, збудників яких від хазяїна до хазяїну передає переносник, називаються:
а) трансдукційними; 
б) трансляйційними; 
в) трансформаційними; 
г) трансмісивними.
А7. За Кіотським протоколом повітря можна забруднювати:
а) за певними квотами;
б) скільки завгодно, якщо протокол підписаний;
в) взагалі не можна; 
г) не можна країнам, що підписали протокол.
А8. Явище замору (масової загибелі мешканців водойм), може бути спричинено: 
а)наявністю паразитів;                              
б) нехваткою їжі;
в) браком кисню;                                         
г) відсутністю світла.
А9. Місцем проживання рослин-галофітів служить:
а)болото;
б) прибережна, затоплювана при розливі, зона водойми;
в) прісноводна водойма з текучкою водою;
г) сухий степ з засоленими ґрунтами.
А10. Оберіть найбільш тривалу сукцесію (у всіх випадках вона закінчується лісовою стадією):
а) заростання покинутого рілля
б) заростання лісового згарища
в) заростання вирубки
г) заростання відвалів ґрунту, що утворилися при видобутку корисних копалин
А11. До третього видання Червоної книги України НЕ занесено:
а) хохулю звичайну;
б) ластівку сільську; 
в) зубра;
г) лелеку чорного.
А12. Укажіть правильні твердження:
1. усі автотрофні організми є фототрофами;
2. лише 1 % світлової енергії, що доходить до Землі, утилізується у фотосинтезі;
3. інтенсивність і якість світла змінюється вертикально в ярусах лісу; 
4. інтенсивність і якість світла змінюється вертикально в товщі води.
Виберіть правильну відповідь:
а) 1, 3, 4;
б) 2, 3, 4;	
в) 3, 4; 
г) 1, 2, 3, 4. 
А13. Яка екосистема (за однакових умов) є стійкішою без втручання людини – лука чи пшеничне поле? 
а) без втручання людини екосистема луки стійкіша, оскільки в ній вище біорізноманіття; 
б) польова екосистема стійкіша, оскільки в ній менше біорізноманіття; 
в) лука стійкіша до несприятливих абіотичних факторів, а поле – до біотичних;
г) лука має вищу резистентну стійкість, а поле пружну стікість;
А14. Зазначте, як називається вироблення деякими глибоководними організмами світла за рахунок окиснення певних ліпідів:
а) тепличний ефект;	
б) фосфен;	
в) біолюмінесценція;
г) фосфоресценція.
А15. Ярусність та мозаїчність поширення організмів різних видів в угрупованні характеризує його:
а) тимчасову структуру;
б) просторову структуру;
в) просторово-тимчасову структуру;
г) видову структуру.
Тести групи Б
(Правильних відповідей одна чи кілька; кожне запитання оцінюється в 1 бал)
Б1. Адаптації світлолюбних рослин до інтенсивності світла:
а) міжвузля короткі;
б) міжвузля довгі;
в) листкові пластинки, як правило, дрібні, іноді м’ясисті;
г) листкові пластинки, як правило, широкі, тонкі; 
д) хлоропласти великі і їх мало.
Б2. Виділіть приклади первинної сукцесії:
а) дерева заселяють необроблені поля;
б) заселення лишайників на скельних породах;
в) заселення вищих рослин на піщаних узбережжях;
г) заселення застиглої лави після виверження вулкана;
д) на місці болота виникає листяний ліс.
Б3. Підвищення температури навколишнього середовища призводить до підвищення температури тіла:
а) лебедя малого;
б) кажана північного;
в) міноги української;
г) тритона карпатського;
д) попелиці вишневої.
Б4.Фація - це:
а) найдрібніший і найпростіший природний територіальний комплекс;
б) конкретна територія, однорідна за своїм походженням та єдиним геологічним фундаментом;
в) елементарна одиниця географічного ландшафту;
г) найменш помітна одиниця рослинного угрупування;
д) найбільший і найскладніший природний територіальний комплекс.
Б5. Причиною розвівання верхнього збагаченого гумусом шару ґрунту вітром (вітрової ерозії) може бути:
а) переосушення зволожених, ґрунтів;
б) поздовжнє розорювання схилів;
в) відвальне розорювання ґрунтів на плоских поверхнях;
г) знищення природної рослинності (особливо в горах);
д) знищення великої рогатої худоби.
Б6. Малюки зебр знаходять своїх матерів серед інших тварин стада в такий спосіб:
а) будь-яка мати-зебра може стати тимчасовою матір’ю,
б) малята невідлучно знаходяться біля своїх матерів,
в) орієнтуються за запахом,
г) очікують, поки самки самі їх знайдуть,
д) визначають за індивідуальними особливостями чергування світлих і темних смуг на тілі матері.
Б7. Із запропонованих природоохоронних територій  виберіть національні    парки:
а) Розточчя;  
б) Горгани;  
в) Шацький; 
г) Подільські Товтри;
д) Синевир.
Б8. Укажіть найбільш небезпечні забруднювачі Світового океану:
а) нафта і нафтопродукти;                  
б) тверді речовини;
в) радіоактивні відходи;                      
г) фреони;
д) ртуть.  
Б9. Первинна продукція екосистеми (біогеоценозу) – це:
а) маса консументів І-го рівня;    
б) маса рослин-консументів;
в) маса органічної речовини, створена зеленими рослинами й хемосинтезуючими бактеріями за одиницю часу;
г) маса органічної речовини, створена консументами різного порядку;
д) кількість засвоєної сонячної енергії редуцентами.
Б10. У чому схожість штучних та природних екосистем: 
а) невелика кількість видів;
б) наявність ланцюгів живлення;
в) замкнений колообіг речовин;
г) використання сонячної енергії; 
д) використання додаткових джерел енергії.
Тести групи В
(Завдання на встановлення відповідності або послідовності, 
кожне запитання оцінюється в 2 бали)
В1. Встановіть відповідність між типом живлення та відповідними представниками:
	1. хижаки
	А. повитиця польова

	2. сапротрофи
	Б. росичка середня

	3. фітофаги
	В. вовчок звичайний

	4. паразити
	[bookmark: _GoBack]Г. личинки мух 


1Б, 2Г, 3В, 4А
В2. Встановіть відповідність термінів і визначень:
	А. Тератогени
	1. Речовини, що утворюються в організмі при порушенні його тканин

	Б. Канцерогени
	2. Речовини, які викликають порушення розвитку плода, появу вад та дефектів системи органів

	В. Мутагени
	3. Речовини, що стимулюють розвиток ракових клітин

	Г. Токсини
	4. Фізичні та хімічні фактори, що викликають спадкові зміни хромосом і генів

	Д. Ендоалергени
	5. Отрути різного походження , які здатні викликати  захворювання або загибель організму


1Д, 2А, 3Б, 4В, 5Г
Максимальна кількість балів – 25
